
一、简单有理函数的积分

二、一般有理函数的积分

第四节 有理函数的积分

高等数学Ⅰ
第四章 不定积分
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主要内容

三、不定积分的若干杂例



一、简单有理函数的积分

CaxA +−= ln

)1( ≠nCax
n

A n +−
−

= −1)(
1

∫ −
x

ax
A d.1

∫ −
x

ax
A

n d
)(

.2

暨南大学电气信息学院苏保河主讲



一、简单有理函数的积分
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二、一般有理函数的积分
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有理函数:

nm ≤ 时, )(xR 称为假分式; nm > 时, )(xR 称为真分式.

有理函数
相除

多项式 + 真分式

分解

其中简单分式的形式为
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若干简单分式之和
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定理 1

可以分解为一次因式和二次因式的乘积, 即
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多项式
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说明:  将有理函数分解为简单分式进行积分虽可行,
但不一定简便, 因此, 要注意根据被积函数的结构寻求

简便的方法. 
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三、不定积分的若干杂例
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例12 求不定积分
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内容小结
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若干简单分式之和
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注 对于

,
1

2sin 2t
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+
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t
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可以考虑“万能公式”：



作业

习题4-4 2; 3; 6; 7; 8; 9; 11; 17; 18; 20; 21; 23.
总习题四 1; 4; 5; 6; 7; 9; 10.

下次课内容

第五章第四节 反常积分
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∫−= xx arccosd10 arccos2

T1.  求下列不定积分
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T1.  求下列不定积分

解
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T2. 由定积分的几何意义说明下列等式

.0dsin)3( =∫ −
π

π
xx

∫ −
π

π
xx dsin xy sin= π−=x

π=x到

解 表示曲线 及 x轴从

一段所围成图形面积的代数和.

xy sin=

π−
x

y

π
A

A

.0dsin =+−=∫ − AAxx
π

π所以

由于 y = sin x为奇函数, 

它的图形关于原点对称，

即原点两侧面积相等,
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